UTJECAJ NA OBITELJ 

Imati u obitelji nekog s traumatskim reakcijama može biti zbunjujuće i teško. Osobnost člana obitelji je promijenjena nakon traumatskog iskustva, što nerijetko izaziva stres u obitelji, a ponekad i nasilje. Vremenom, obitelji postaju preopterećene i osjećaju zasićenost, komunikacija u obitelji nestaje i dolazi do mnoštva popratnih problema.

TRANSMISIJA TRAUME
Nesvjesno i nenamjerno, ljudi prenose svoje traume na djecu i okolinu. To se zbiva putem ponašanja u interakciji s okolinom, između rođaka, u školama između prijatelja i kolega. Stoga je važno, da ljudi pronađu način kako se uspiješno nositi s traumatskim događajima koje su iskusili.

NE GUBITE NADU
Važno je znati da su traumatske reakcije prirodne i da se mogu pojaviti prije ili kasnije svakome tko je iskusio traumatski događaj, te da ih se ljudi ne bi trebali stidjeti.

Reakcije se mogu smanjiti, međutim ljudima je ćesto potrebna stručna pomoć.


Ukoliko vi, ili netko blizak vama ,ima slične probleme, te biste željeli saznati nešto više o sličnim stvarima, javite se 
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Koalicija za rad s psihotraumom i mir
Post-Traumatski Stresni Poremećaj

(PTSP)


POST-TRAUMATSKI STRESNI POREMEĆAJ
PTSP je prirodna reakcija na traumu. Mi radije govorimo o post-traumatsko stresnim reakcijama (množina) da bi naglasili da to nije bolest, nego normalna reakcija na abnormalne događaje. Ove reakcije se javljaju nakon traumatskog događaja, u kojem je fizičko i/ili psihološko stanje osobe bilo ugroženo. To se događa u ratnim situacijama, kod potresa, silovanja,za vrijeme boravka u koncentracijskim logorima, , pri automobilskim nezgodama, svjedocima ubojstva ili samoubojstva ili bilo kakvom drugom činu nasilja,ili bilo koje druge prijetnje osobi ili njoj bliskim osobama. Također se može dogoditi u svakodnevnim situacijama kao što je novi posao ili otkaz, tijekom ili nakon razvoda ili odvajanja, smrti bliske osobe, itd."Bliska"osoba može biti rođak, prijatelj, netko tko ima isti posao, netko iz iste etničke ili vjerske skupine, itd.

Ove reakcije se mogu pojaviti godinama nakon traumatskog događaja, u bilo kojoj fazi života, uključujući i djetinjstvo, starost, srednje godine itd. Neki od psiholoških odgovora na traumatski događaj su nedostatak inicijative ili povjerenja, bijes, depresija, povlačenje iz društva, ovisnost o cigaretama, visoka ovisnost o ljudima i problemi u kontaktu s drugim ljudima. Nadalje, postoje fizičke reakcije na traumatska iskustva. Ljudi imaju problema sa probavnim sustavom, sa zglobovima, često su umorni, sa seksualnim funkcijama, sa plućima, s kožom, i sa gotovo svim organima. Postoje čvrsti dokazi da je imunološki sustav pod utjecajem tako da ljudi obolijevaju češće i na različite načine. Također postoje dokazi da je rizik od raka znatno povećan nakon traume.
Kako će osoba reagirati na traumatski događaj ne određuju sami događaji već i niz drugih čimbenika. Prema našem iskustvu, najvažniji

faktori uključuju osobnost, životnu dob i okruženje osobe, to jest, kakvu podršku osoba dobiva tj. kako drugi ljudi reagiraju..  

Još jedan vrlo važan faktor je utjecaj koji jedna osoba ima na drugu. Dakle, ako sam depresivan, moja depresija vjerojatno će imati utjecaj na ljude koji rade sa mnom. 
OPORAVAK 

Strategije oporavka moraju biti prilagođene individualnim potrebama.Nakon traumatskog događaja, individualni izbor može napraviti razliku. Nekoliko strategija suočavanja pridonosi kratkoročnom olakšanju, ali tijekom vremena, stvaraju probleme. Na primjer, alkohol može smanjiti tjeskobu kratkoročno. Ali dugoročno, uporaba alkohola i droge doprinosi pogoršanju simptoma i dodatno komplicira oporavak. Također, pojedinci koji koriste prekomjerne količine alkohola ili droge, su u većem riziku za buduće traume.  Slično tome, izolacija može pomoći da se smanji broj potencijalno stresnih emocionalnih situacija u kratkom roku. Ali, na dugi rok, izolacija ima negativan učinak na emocionalno zdravlje i kvalitetu života pojedinca. Povezivanje s drugim ljudima, koji su prošli kroz slične traume, često su ključni za izlječenje. Vježba, podrška drugih ljudi, i nastojanje da se u potpunosti bude funkcionalan na radnom mjestu, ili obitelji, također su od važnosti. Ljudi koji su optimistični, koji vjeruju da mogu biti učinkoviti,teže će razviti negativne reakcije kada se suoče s traumom.

SUOČAVANJE S POST TRAUMATSKIM STRESNIM REAKCIJAMA

Strategija treba biti prilagođena individualnim potrebama i odražavati faze oporavka pojedinca. Intervencije koje imaju smisla odmah nakon traume, ne mogu biti prikladne kasnije. Podrška i suosjećanje su kritični neposredno nakon traumatskog događaja. Važno je pružiti pomoć i podršku pojedincu, potaknuti ih da traže pomoć u suočavanju s traumom koju su doživjeli.

Savjetovanje
Postoji više vrsta savjetovanja. U principu, dobro je za pojedinca da razgovara o iskustvima i osjećajima. Ljudi se ne bi trebali bojati govoriti o osjećajima. To pomaže da se traumatski događaj stavi u životni kontekst osobe, njene povijesti, i osobnosti. Taj proces također može biti potpomognut pomoću zapisivanja događaja i osjećaja i kroz razne oblike kreativnog rada-crtanje, slikanje, fotografija, glazba, itd. Psihološka reakcija je prirodna i ljudi nisu "ludi", ako ih imaju. Umjesto toga bilo bi čudno i "bolesno" ako ljudi nisu imali takve reakcije.
Grupni rad
Druženje sa skupinom ljudi koji imaju slična iskustva može podići i podržati pojedinca koji se osjeća sam i izoliran. Grupe podrške mogu smanjiti osjećaj srama i pružiti potporu zajednice, kao i smanjenje osjećaja bespomoćnosti i beznađa..
Lijekovi
Ne postoji jedan lijek koji će liječiti sve reakcije na traumu. Vjerujemo da je riječ daleko učinkovitija od lijekova. Lijekovi mogu biti korisni kratko vrijeme, ali ne za rješavanje problema. Umjesto toga, ljudi mogu lako postati ovisni o mnogim lijekovima koji se obično propisuju. To može stvoriti još više problema za osobu.

