POSLJEDICE NASILJA

Žrtve nasilja u obitelji trpe kratkoročne i dugoročne posljedice. Fizičke ozljede variraju od modrica, posjekotina i opekotina do lomova kostiju, uboda nožem, pobačaja i smrti. Također, žrtve postaju podložne depresiji i drugim psihičkim poremećajima, pate od poremećaja u ishrani, ponekad postaju ovisne o alkoholu ili drogama te su sklonije samoubojstvu od drugih.
Djeca koja su svjedočila obiteljskom nasilju sklonija su depresijama i psihičkim poremećajima a veće su i šanse da - kada odrastu - budu fizički nasilna, više no što je to slučaj s drugom djecom.

Obiteljsko nasilje često podrazumijeva ponavljanje epizoda zlostavljanja. 
Žrtve koje su emocionalno i ekonomski ovisne o svojim partnerima, vremenom nauče  trpjeti nasilje, ostaju u nezdravoj zajednici i žive u uvjerenju da će njihov nasilni partner promijeniti ponašanje

POMOĆ I PREVENCIJA 

Jedan od najučinkovitijih oblika pomoći žrtvama su skloništa za žrtve obiteljskog nasilja, tzv. “sigurne kuće”. Zamišljene kao siguran i udoban prostor za žene i njihovu djecu, one im osiguravaju i različite programe pomoći. Ženama-žrtvama nasilja u skloništima se nudi psihološka i pravna pomoć, savjetovalište za njih i njihovu djecu, kao i bračno i predbračno savjetovanje, pravna i medicinska pomoć te posredovanje u kontaktu s nadležnim institucijama (centrima za socijalnu skrb, policijom itd.).
Ukoliko ste Vi ili netko od Vaših bližnjih ugoženi obiteljskim nasiljem, slobodno nam se javite na dolje navedene telefone ili nas posjetite na našoj adresi u Vukovaru. Uz stručnu pomoć i zajamčenu diskreciju za sve zainteresirane organizirat ćemo individualni ili rad u skupini. 
Koalicija za rad sa psihotraumom i mirom
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Što je obiteljsko nasilje?

svaka primjena fizičke  ili psihičke prisile na integritet osobe;
svako drugo postupanje člana obitelji koje može prouzročiti (ili prijeti da će prouzročiti) fizičku ili psihičku bol;
poticanje osjećaja straha i osobne ugroženosti ili povreda dostojanstva;
fizički napad, bez obzira da li je došlo do tjelesne ozljede ili ne;
verbalni napadi, vrijeđanje, psovanje, nazivanje pogrdnim imenima i drugi oblici grubog uznemiravanja;
spolno uznemiravanje;
uhođenje i svi drugi oblici uznemiravanja;
protupravna izolacija, ograničavanje slobode kretanja ili komuniciranja s trećim osobama, oštećivanje ili uništavanje imovine ili pokušaj da se to učini. 
Uzroci nasilja

Ne postoji pojedinačan uzrok koji objašnjava zašto muškarci (u manje slučajeva žene) zlostavljaju svoje partnere. Faktori neposredno povezani s obiteljskim nasiljem su mladost i odrastanje nasilnika ali i žrtve (razdoblje od 18 do 30 godine života), niski prihodi, odrastanje u nasilnoj obitelji, konzumiranje alkohola ili droga, nezaposlenost, seksualna frustracija i nezadovoljstvo poslom. Isto tako, nijedna pojedinačna osobina ličnosti ne dovodi do nasilnog ponašanja, no primijećeno je da počinitelji nasilja u najvećem broju slučajeva pate od asocijalnih poremećaja ličnosti. Osobe s takvim poremećajima manje su sposobne osjećati krivnju, tugu ili grižnju savjesti. Socijalni i kulturološki faktori također stvaraju društvenu klimu u kojoj je nasilje nad ženama svakodnevna, poluprihvaćena pojava. Analitičari koji proučavaju socijalne faktore koji doprinose nasilju u obitelji često se fokusiraju na ulogu žene u društvu. U mnogim društvima ekonomski i socijalni sustavi funkcioniraju tako da izravno ili neizravno podržavaju patrijarhalno društveno i obiteljsko uređenje. Neki analitičari vjeruju da je takvo uređenje izravno odgovorno za povijesni tijek nasilja u intimnim vezama usmjerenog protiv žena. 
Rasprostranjenost nasilja

Obiteljsko nasilje vrlo je raširen problem i iznimno je teško procijeniti njegovu stvarnu rasprostranjenost. 

Istraživači smatraju da službeni statistički podaci o obiteljskom nasilju u policijskim i izvješćima ustanova socijalne skrbi ne pokazuju stvarni broj žrtava. Proizlazi da je taj broj u stvarnom životu mnogostruko veći, budući da velik broj žrtava ne prijavljuje čin nasilja pa zvanični podaci o njemu i ne postoje. 

Razlozi zbog kojih žtrve ne prijavljuju nasilnike su različiti a najčešće se radi o moralnim i kulturološkim predrasudama, osjećaju srama, straha, ekonomskoj ovisnosti o nasilniku, itd. 
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