Ali dugotrajno uzimanje se ne preporuča jer se može pojaviti fizika i psihička ovisnost. Kada dođe do toga osoba osjeća da ne može živjeti bez droga; javljaju se apstinencijski simptomi ako se redovno ne uzimaju benzodiazepamine. 

Zašto prestati uzimati benzodiazepamine? 

Dugotrajno uzimanje ‘’tableta za živce’’ može smanjiti vaš IQ. Budući da rade tako što usporavaju središnji živčani sustav, mogu uzrokovati  respiratornu depresiju.

Prenatalno izlaganje ‘tranks’ povezano je s rascjepom nepca u novorođenčadi. 
Bebe koje su rodile majke koje su koristile tablete za živce, prolaze kroz apstinencijske simptome poslije rođenja koji mogu trajati od tri do šest mjeseci. Apstinencijski simptomi uključuju tremor, povraćanje, hiperaktivnost i trzanje. 

Neki ljudi koji uzimaju ‘’tranks’’ ne osjećaju se opušteno i euforično, već postanu agresivni.
Nadalje, svi lijekovi imaju nuspojave, na ovaj ili onaj način, posebno ako se dugotrajno uzimaju. Općenito, preporučamo da se lijekovi uzimaju što je moguće manje i kroz što kraći period.  
Kako možeš pronaći pomoć koju trebaš 
Ako ti ili netko tebi blizak osjeća simptome opisane u brošuri, slobodno nam se javi.

Ako bude zainteresiranih, organizirat ćemo individualno i grupno savjetovanje i druge oblike pomoći. Obrati nam se s povjerenjem.
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Ovisnost o propisanim lijekovima
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Ovisnost o propisanim lijekovima, odnosno o lijekovima na recept je sve veći problem koji mnogi ljudi ne shvaćaju sasvim ozbiljno. Budući da liječnici propisuju lijekove, vjeruje se da je zloupotreba lijekova na recept drugačija nego kada se uzimaju ‘’lijekovi s ulice’’, ali ovisnici o propisanim lijekovima su ovisni na isti način kao i oni ovisni o kokainu, heroinu ili bilo kojoj drugoj ilegalnoj drogi. Lijekovi na recept se uzimaju kontinuirano unatoč negativnim posljedicama za korisnike koje uključuju poteškoće u odnosima, probleme na poslu i rizik od fizičke štete zbog neprimjerenog korištenja. 
Uzroci ovisnosti
Propisani lijekovi su droga i oni na mozak korisnika djeluju kao i ilegalne droge. Kada osoba koja je ovisna o propisanom lijeku, koristi lijek, lijekovi mijenjaju njezinu kemiju mozga. U tom trenutku, ovisnik o propisanom lijeku postaje fizički ovisan o lijeku. 
Postoji također i psihička ovisnost, koja se očituje u tome da osoba osjeća da ne može biti bez lijeka, bilo da je on koristan ili nije. 
Osobe koje su imale traumatska iskustva su pod velikim rizikom da postanu ovisnici o propisanim lijekovima iz razloga što se lijekovi za smirenje propisuju češće nego neke druge skupine lijekova. Osoba se osjeća smirenijom i neko vrijeme bolje spava pod utjecajem lijekova, te ih uzima češće nego što je doktor propisao.  Kad lijekova ponestane, odlaze kod doktora po drugi recept i tako ovisnost počinje.  Često su liječnici neoprezni u ponovnom davanju recepata, pa se lijekovi koriste duže nego što je potrebno. 
Učinci prekomjernog korištenja propisanih lijekova 

Kod osoba koje su ovisne o propisanim lijekovima mogu se javiti: 
· Anksioznost- depresija 
· Poteškoće sa spavanjem iil prekomjerno spavanje 

· Umor 

· Gubitak interesa za odnose sa prijateljima i članovima obitelji 

· Nepažnja i izlaganje opasnim situacijama, npr. tijekom vožnje 
· Apstinencijski simptomi kada ljudi na svoju ruku prestanu koristiti lijekove 
Komplikacije i dugotrajna upotreba 
Kada se radi o ovisnosti o propisanim lijekovima, najvažnija komplikacija koje treba biti svjestan je interakcija lijekova. Ako doktor ili farmaceut nisu svjesni svega što koristite, mogu vam dati  lijek koji će proizvesti više negativnih posljedica kada se kombinira sa propisanim lijekom.  Vitamini i biljni lijekovi također spadaju u ovu kategoriju.
Kombinacija alkohola i propisanih lijekova može proizvesti štetne nuspojave. Ako koristite sedative ili lijekove za bolove i pijete alkohol, njihova kombinacija utječe na središnji živčani sustav te vodi respiratornim poteškoćama i čak smrti.   
Benzodiazepamini  

Benzodiazepamini su sedativi, lijekovi za smirenje koji se koriste za anksiozne poremećaje, nesanicu, napadaje,  apstinencijske simptome i za razne druge namjene, ponekad samo da se pacijenta izbaci iz doktorske ordinacije. Oni su ‘spuštači’ (engl. "downers")  koji utječu na središnji živčani sustav. 

Uzroci ovisnosti o benzodiazepaminima 

Lijekovi za živce su obično sigurni ako se koriste ograničeno vrijeme, iako mogu uzrokovati težu koncentraciju, pamćenje i procesiranje informacija. Osoba može koristiti ‘spuštače’’ jer joj se sviđa osjećaj opuštenosti koja joj lijek pruža. Ako se osoba osjeća nervozno u socijalnim situacijama, uzimanje ovakvog lijeka može pomaknuti granice  i imati više samopouzdanja.

